
 
1.  (restriction enzyme) BamHI, BglII, Clal, BstBl  

DNA  
                   3’----AAGCTTTCTAGCTAGCTGTAGC----5’ 

DNA (sticky ends)? 
(A) BamHI BglII (B) BstBl Clal  (C) BamHI Clal 
(D) BglII Clal (E) BglII BstBl  

2. G (G protein)  
G protein (trimeric G protein) 

G (G ) (adenyl cyclase) 
G G  

cGMP cAMP  
G-protein (G protein coupling receptor)  

(A)  (B)  (C)  
(D)  (E)   

3. (extra-embryonic membrane)  
~  

 
(A) (amnion)  
(B) (chorion)  
(C)  
(D) (allantois)  
(E)  

4. C3 C4 CAM  
(A) C3 CO2  
(B) (Calvin cycle)  
(C) C3 C4  
(D) C4 CAM 3C 4C  
(E) C3 C4 CAM  

5.  
(A) (Ctenophora)— (ciliary combs) 
(B) (Nematoda)—  
(C) (Cnidaria)—  
(D) (Platyhelminthes)—  
(E) (Echinodermata)—  

 
 

5’----CGATCC----3’ 
----GCTAGG---- 

      

 
 

5’----ATCGAT----3’ 
----TAGCTA---- 

    

 
 

5’----AGATCC----3’ 
----TCTAGG---- 

      

 
 

5’----TTCGAA----3’ 
5’----AAGCTT---- 

     

BamH1 Clal Bglll BstBl  
 

5’----CGATCC----3’ 
----GCTAGG---- 

      

 
 

5’----ATCGAT----3’ 
----TAGCTA---- 

    

 
 

5’----AGATCC----3’ 
----TCTAGG---- 

      

 
 

5’----TTCGAA----3’ 
----AAGCTT---- 

     

BamH1 Clal Bglll BstBl 

(B) 

(B) 

(D) 

(E) 

(E) 
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6.  

(horsetails) (embryophytes) 
(tracheophytes) (seedless vascular plants) 

(A) > > >  (B) > > >  (C) > > >  
(D) > > >  (E) > > >   

7.  
(A) (atoll) (B) (fringing reef) 
(C)  (D)  
(E)  

8.  
(original of multicellular eukaryotes) 

(original of mitochondria) 
(original of chloroplasts) 
(original of cyanobacteria) 

(original of fungal-plant symbioses) 
(A)  (B)  (C)  
(D)  (E)   

9.   
(A)  (B)  (C)  (D)  (E)  

10. 
(alveolar ventilation volume)  

(tidal volume) : 500 mL (respiratory rate) : 12 /  
(total lung capacity) : 7.0 L (vital capacity) : 4.8 L  

(anatomic dead space) : 150 mL  
(A) 72.0 L/min (B) 6.0 L/min (C) 4.2 L/min (D) 1.8 L/min (E) 0.35 L/min  

11.  
(A) (Arthropods) (brain) (nerve cord) 
(B) (Medusae) (nerve net) (nerve ring) 
(C) (Cephalopods) (cerebellum) (dorsal root ganglion) 
(D) (Platyhelminthes) (ganglion) 
(E) (Cnidarians)  

12.  
~  

(a, b, c) a- (neutrophils), 
 b- (monocytes), c- (lymphocytes)  

(A) -a, -b, -c (B) -b, -c, -a  
(C) -c, -a, -b (D) -b, -a, -c (E) -a, -c, -b 
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13.  

(A) (Chlorophyta) (B) (Rhodophyta) (C) (Phaeophyta) 
(D) (Euglenaceae) (E) (Cyanobacteria)  

14. ~  
(A)  
(B)  
(C)  
(D)  
(E)  

15. (mycorrhizae)  
(A)  (B)  
(C)  (D)  
(E)  

16.  
(A)  (B)  (C)  
(D)  (E)   

17. (glycolysis) (citric acid cycle)

 
    

(A)    
(B)    
(C)    
(D)   Acetyl-coA 
(E)  ATP CO2 NADH2 FADH2 ATP 

18. (phenylketonuria)

(carriers)   
27/64 

1/64 
37/64 

27/64 
27/64 

(A)  (B)  (C)  
(D)  (E)   

19.  
(A)  (B)  
(C)  (D)  
(E)   
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20. (primates) (chordates) (mammals) (vertebrates)

(amniotes) (gnathostomes)

 
(A) > > > > >  
(B) > > > > >  
(C) > > > > >  
(D) > > > > >  
(E) > > > > >  

21. (epinephrine) (thyroid hormone) (glucagon) (insulin)

(aldosterone) (glucocorticoids) (androgens)

 
  

  
  

(A)  (B)  (C)  (D)  (E)  

22. 2n =12 2n = 16 (allopolyploid)

2n = 28  
(A) (adaptive radiation) (B) (allopatric speciation) 
(C) (sympatric speciation) (D) (anagenic speciation) 
(E) (sexual selection)   

23. 

 
(A)  (B)  
(C)  (D)  
(E)  

24. (phenotypic polymorphism)  
(A)  
(B)  
(C)  
(D)  
(E)  

25. ~ (vitamins)  
A  B12  
C  K  

(A)  (B)  (C)  
(D)  (E)   
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26. ( )  

(A)  (B)  
(C)  (D) 10  
(E)  

27.  
(A) 60  (B) 70  (C) 80    (D) 90  (E) 100  

28. (A~E)  
(molt)  
(A) A (B) B (C) C   
(D) D (E) E    

29. (primary productivity; g C/m2/yr)  
(A) (salt marsh) (B) (seagrass bed) (C) (mangrove) 
(D) (coral reef) (E) (temperate rainforest) 

30. ~  
   

   
   
  (triple response) 
 ( )  

(A)  (B)  (C)  
(D)  (E)   

31. 9 ~

 
14  � 10  ( ) 
16  �  8  ( ) 
4 � 8 � 4 � 8  ( ) 
9 � 2 � 3 � 10  ( ) 

(A)  (B)  (C)  (D)  (E)  

32.  
 

 
B T  
B  

T T  
(A)  (B)  (C)  
(D)  (E)  
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33. (mitosis) (meiosis)  
(A)  
(B) S  
(C)  
(D)  
(E)  

34.  
(A)  (B)  (C)  (D)  (E)  

35. 

 

(A)  (B)  
(C)  (D)  
(E)  0.005 M 

36. (crossing over)  
(A) (sister chromatids)  
(B) (sister chromatids)  
(C) (autosome) (sex chromosome)  
(D) (genome) (nonhomologous loci)  
(E) (nonsister chromatids)  

37.  
 (Southern blot)  (Western blot) 
 (Northern blot)  (in situ hybridization) 

(Real-time polymerase chain reaction) 
(A)  (B)  (C)  
(D)  (E)   

38. X  
( )  

( )  
 
 

(A) 0  (B) 1   
(C) 2  (D) 3  (E) 4  

 
0.01 M  
0.02 M  
0.01 M  

 
0.03 M  

0.02 M  
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39.  
(A)  (B)  
(C) C (protein kinase C) (D) (neurotransmitter)  
(E)  

40.  
 
 

(A) (IAA)  
(B)  
(C)  
(D)  
(E) ( ) ( ) 

41.  
(A)  
(B)  
(C)  
(D)  
(E)  

42.  
(A) (annelida)  
(B) (arthropoda)  
(C) (platyhelminthes)  
(D)  
(E) (amphibian)  

43. (keystone predator) (species diversity)  
 

(A)  (B)  
(C)  (D)  
(E)   

44. (sclerenchyma) (parenchyma) (collenchyma)  
 

     
(A) (primary wall)    
(B)     
(C)     
(D)     
(E) (secondary wall)    
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45.  

    
(A)    
(B)    
(C)    
(D)    
(E)    

46. (mutualism)  
   
  

(A)  (B)  (C)  
(D)  (E)   

47. (Golgi stain)  
 

(A)  (B)   
(C)  (D)  
(E)   

48. X

X 1/40000 (Hardy-

Weinberg equation) X ( )  
(A) 0.995% (B) 0.5% (C) 0.095% (D) 0.05% (E) 0.0095 ~ 0.05% 

49. Y

Y  
 

 
Y  

Y  
Y  

(A)  (B)  (C)  
(D)  (E)   

50. DNA (guanine) (amino group)

— (hypoxanthine)  
(A) (telomerase) (helicase) (single-strand binding protein) 
(B) (nuclease) DNA (DNA polymerase) DNA (DNA ligase) 
(C) (primase) DNA  
(D) DNA  
(E)  

 

Y 
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試題分佈 

 

範疇 題數 題目 

基礎生化   

細胞學 2題 第35、47題 

生物能量學 2題 第4、17題 

細胞遺傳學 3題 第33、36、38題 

古典遺傳學 1題 第18題 

分子生物學 3題 第1、37、50題 

動物生理學 17題 第2、3、10、12、21、25、32、39、41、42題 

生物分類學 6題 第5、6、11、13、15、20題 

演化論 4題 第8、14、22、48題 

生態學 13題 
第7、9、16、19、23、24、26、27、28、29題 

第34、43、46題 

植物生理學 6題 第30、31、40、44、45、49題 

 

 

試題評析 

 

 

 

1. 本年度中國後中生物學試題又出現若干年前的本土教材地球科學試題，整個看起

來似乎回到高中程度的題目，令人有點失望及失落。 

2. 其中生理學部份幾乎都是比較動物生理學，而人體生理學僅有若干2題、班內同學

應可得心應手。 

3. 生物分類學、演化論、生態學及植物生理學在此次有大量的命題，相信本班同學

更加欣喜了 (上課時還特別強調)。 

4. 可惜的是，遺傳學及分子生物學少量命題，高程度的同學無法發揮實力。 

5. 熟讀老師上課講義、補充及聖經—Cat book，還有總復習課程學員，保證90分拿到

手並不困難。 

生物學 曾正(曾蘇賢)老師提供 
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題號 試題說明 

1 

將原序列複製成雙股，很容易發現5’→3’及3’ →5’出現BstBl及Clal restriction enzyme

的restriction site。 

[命中生物總復習第(一)回講義 p.62) 

4 

本題答案略有爭議，C3植物的卡爾循環是發生在 mesophyll cell中， 

而非boundle sheath cell中。 

[命中生物總復習第(一)回講義 p.12] 

5 
線形(圓形)動物為二側對稱，假體腔動物。 

[命中生物第(十二)回講義 p.16] 

6 
木賊為不結種子的維管植物，屬於有胚植物：乙→丙→丁→甲。 

[命中生物第(十一)回講義 p.13] 

8 
粒線體的演化早於葉綠體的演化，正確次序為丁→乙→丙→甲→戊。 

[命中生物第(八)回講義 p.95] 

9 東港大鵬灣是台灣西南沿海唯一的大型潟湖地形，是由泥沙堆積而成。 

12 

趨化作用最快為嗜中性球，最慢是巨噬球(單核球分化)，最終才是專業性的淋巴球的

防禦反應，故正確次序為：a→b→c。 

[命中生物總復習第(一)回講義 p.103] 

15 
菌根中，真菌提供被子植物的礦物質(透過菌絲吸收) 

[命中生物總復習第(一)回講義 p.66] 

20 
靈長類為哺乳類，屬於羊膜類、有頜、為脊索動物中的脊椎動物。 

[命中生物第(十二)回講義 p.69] 

21 
醛固酮、糖皮質素和雄性素皆為steroid激素，接受器在細胞質中。 

[命中生物總復習第(一)回講義 p.8、p.66] 

22 
同個地理區中產生新種的方式，稱為同域物種形成，透過多倍體形成而達成。 

[命中生物總復習第(一)回講義 p.94] 

23 

藻類大量生長吸收環境中的P，故使得環境中P濃度下降，而透過水樣採集經實驗證

實加入P，藻類可大量生長，此佐證了環境中P濃度下降，可減少藻類生長。 

[命中生物第(九)回講義 p.132] 

25 
缺乏維生素K會引發凝血障礙相關疾病。 

[命中生物第(七)回講義 p.72] 

27 
直至目前全球人口約75億，故本題答案有爭議，70～80億皆應列入答案。 

[命中生物第(九)回講義 p.64～65] 
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題號 試題說明 

28 
蛻皮甲殼類動物的存活曲線不屬於I、II、III型，而是特殊的階梯式。 

[命中生物第(九)回講義 p.32] 

30 
[命中生物總復習第(一)回講義 p.42～43] 

32 

干擾素—非特異／特異免疫反應，發炎反應—非特異免疫反應 

B細胞產生抗體無法直接分解抗原 Th cell可活化Tc cell。 

[命中生物總復習第(一)回講義 p.110～111] 

33 
發生遺傳重組(或產生遺傳變異)只有減數分裂可以達成，而有絲分裂無此貢獻。 

[命中生物總復習第(一)回講義 p.14] 

34 
台灣兩岸因鄰近台灣海峽的海域較窄，水深較淺，故潮差較大 (台中附近海域潮差

最大) 

36 
互換是減數分裂中同源染色體對 nonsister chromatid之間發生互換片段。 

[命中生物總復習第(一)回講義 p.14] 

39 
鈣離子並無膜上的接受器可供結合，而轉錄因子中亦無可與Ca

2＋結合而活化。 

[命中生物第(五)回講義 p.104] 

40 

植物的向光性及向地性需要生長素，發生向性的有枝條及根，根惑應向地性是因根

冠中的特化質體—平衡石所致，枝條與根的向性反應與生長素的濃度恰好相反。 

[命中生物總復習第(一)回講義 p.43] 

45 
裸子植物的雌配子體不可稱為胚囊，而裸子植物的子葉有多枚。 

[命中生物第(十一)回講義 p.50] 

48 

q
2 
= 

 

     
  q

 
= 

 

   
 

∴ p = 1－
 

   
 = 

   

   
 

∴ 2pq = 2 (
   

   
)(

 

   
) = 0.995% 

[命中生物總復習第(一)回講義 p.173] 

50 
base excision repair 需核酸酶(nuclease) → DNAP → ligase 始能進行修復。 

[命中生物總復習第(一)回講義 p.29] 

離層素(酸)能促進種子休眠，引發氣孔關閉，但無法導致細胞分裂素的合成。 
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